

УДК 343.541+343.97

В. В. Стальбовский*старший преподаватель кафедры уголовно-исполнительного права
и криминологии уголовно-исполнительного факультета**Академии МВД Республики Беларусь,**кандидат юридических наук*

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОФАЙЛИНГ ПЕДОПРЕСТУПНОСТИ

Эффективность предупреждения равна качеству использования знаний, которые доступны и образуют единство качества криминологического прогнозирования и планирования.

Теория предупреждения и ее содержание довольно гибкая и совершенствующаяся конструкция, структура которой зависит в том числе от эволюции других наук.

Инструменты предупреждения, профилактики, выявления, пресечения, раскрытия преступности, учитывая диалектический подход, непрерывно совершенствуются. Происходит синтез и имплементация моделей и алгоритмов изобретенных продуктов из одной науки в другую. Эти науки порой имеют совершенно разные области познания.

Безусловно, ключевой фигурой в проекции гуманитарных наук, занимающимися направлениями изучения, которые направлены против преступности, является личность (личность преступника). Не исключено, что в связи с этой квинтэссенцией знаний и предмет, в том числе основной предмет криминологии, может потерпеть изменения, которые вызваны реалиями времени.

Все более приближенными к криминологической науке становятся знания психологии, медицины, психиатрии, биомедицины, криминалистики, оперативно-розыскной деятельности. Они справедливо врезаются в плоскость криминологических знаний, создавая некую целостность познания личности преступника и алгоритмов его поведения. Все более точно делается «скан» внутреннего его содержания, «правовой рентген» совершенствуется.

Сегодня криминология в совокупности с другими науками может максимально близко распознать «путь преступного поведения, механизм, ментальную структуру сознательного поведения преступника и жертвы» и поэтому его предупредить и спрофилактировать.

По нашему мнению, одним из перспективных направлений, которое может быть успешно реализовано в криминологической теории, может являться профайлинг (криминологический пофайлинг). До сих пор понятие «криминологический профайлинг» в отечественной науке не разработано. И это дает

право на попытку сделать задел на минимальный вектор в эту сторону познания.

Наиболее часто термин «профайлинг» (англ. profile — «профиль») употребляется в следующем значении: это совокупность психологических методов оценки и прогнозирования поведения человека на основе анализа наиболее информативных частных признаков — характеристик внешности, вербального и невербального поведения, вегетатики. Основу изучения личности в профайлинге составляет оперативная характерология, вторая составляющая заключается в безинструментальном распознавании лжи (верификации информации). На выходе получается профиль личности с возможностью рекомендаций и прогнозирования [1].

Изначально термин «профайлинг» употреблялся в криминалистике (профилирование) в контексте составления поискового психологического портрета (профиля личности) преступника. В настоящее время термин используется шире, наряду с оперативно-розыскной деятельностью, профайлинг применяется при отборе кадров, обеспечении безопасности на транспорте, в психологической практике в случае потребности быстрой (оперативной) диагностики личности. Основой профайлинга является наблюдение и структурированный опрос, при этом порой выявляется именно скрытая психологическая информация о человеке.

Первая попытка связать антисоциальное поведение и биологические особенности личности принадлежит практикующему тюремному доктору Чезаре Ломброзо, который основал «антропологическую» теорию преступлений. Проанализировав полученные сведения, Ч. Ломброзо подразделил всех преступников на 4 типа: врожденных, случайных, правонарушителей по страсти, душевнобольных [2].

Но антропологическая теория, по нашему мнению, несколько сомнительна в чистом виде, нет ни одной антропологической характеристики человека, напрямую влияющей на совершение конкретного преступления. Надо это признать. Здесь больше речь идет о некоей теории вероятности, но не о точных научно-аргументированных доводах, основанных на аналитике. Тем не менее эта теория Ч. Ломброзо стабилизирует уровень энтропии в изучении преступника и имеет право на существование в комплексе с социологическими знаниями.

Использование специалистов-профайлеров с целью выявления потенциально опасных пассажиров с точки зрения возможности осуществления противоправных действий, прежде всего террористической направленности, впервые было реализовано в Израиле в конце 70-х гг. XX в. авиакомпанией Эль Аль.

В настоящее время профайлинг активно используется правоохранительными органами (обеспечение общественного порядка, безопасности на транспорте, в местах массового скопления людей, проведения следственно-оперативных мероприятий). Не исключением, на наш взгляд, является криминология — теоретический фундамент предупреждения преступности.

На основе изложенного сделаем попытку дать определение термину «криминологический профайлинг» — это совокупность знаний о личности преступника, его социально-демографических, уголовно-правовых, нравственно-психологических, психофизиологических и биологических особенностях, позволяющих составить прогноз индивидуального преступного поведения, сформировать эффективную программу борьбы с преступностью, на основе качественного прогнозирования и планирования, учитывая психологические методы оценки действий и поведения человека на основе анализа наиболее информативных частных признаков.

Стоит отметить, что криминологический профайлинг обязан в ближайшем будущем стать дополнительным предметом криминологии или же составной частью основного предмета криминологии, изучающего личность преступника, личность, которая имеет свою «маску нормальности». И, как подчеркивают эксперты и ученые, особого внимания с присутствием подобной маски заслуживают высоколатентные преступления, в частности педофилические.

Имея пласт знаний о личности и ее характеристиках [3], объем которых лишь расширяется, есть внушительный потенциал развивать криминологический профайлинг, в том числе относительно сложно-структурированных, высоколатентных и особо опасных преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних.

Криминология, по сути, имеет в своем арсенале саккумулированный широчайший багаж знаний, которые нуждаются в систематизации их и реализации в теории предупреждения. Назрела трансформация многих постулатов и консервативных устоев криминологии XX века в современную криминологию. А современная она без профайлинга существовать не может, по крайней мере, полноценно. Все это в совокупности даст толчок развитию уголовно-правового блока наук как целостной взаимосвязанной системы знаний.

Список основных источников

1. Профайлинг [Электронный ресурс] // Википедия. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B3> (дата обращения: 09.11.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Криминальный профайлинг [Электронный ресурс] // SearchInform. URL: <https://searchinform.ru/kontrol-sotrudnikov/profajling/vidy/kriminalnyj-profajling/> (дата обращения: 09.11.2022). [Вернуться к статье](#)

3. Стальбовский В. В. Отличительные признаки педофилов (сленг, символика, среда особой активности) // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. 2018. № 2. С. 156–162. [Вернуться к статье](#)